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沾益区第一中学高一下学期4月质量检测
数学试卷
	
	一、选择题


1．设[image: image284.jpg]PEFARS
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成等差数列，则[image: image2.wmf]x

为（   ）
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2．设
[image: image3.wmf]ABC

D

的内角
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，
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，
[image: image6.wmf]C

的对边分别为
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，
[image: image8.wmf]b

，
[image: image9.wmf]c

，若
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，且
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，则
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          B．
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            C．
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3．设
[image: image18.wmf]n
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是等差数列
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项和，
[image: image21.wmf]1
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，
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[image: image23.wmf]9
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          C．
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4．钝角三角形
[image: image28.wmf]ABC

的面积是
[image: image29.wmf]1
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，
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，
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，则
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           C．
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5．在
[image: image37.wmf]ABC

D

中，一定成立的等式是（   ）
A．
[image: image38.wmf]sinsinB
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       B．
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C．
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      D．
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6．在等比数列
[image: image42.wmf]{
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7．某游轮在
[image: image45.wmf]A

处看灯塔
[image: image46.wmf]B

在
[image: image47.wmf]A

的北偏东75°，距离为
[image: image48.wmf]6

12

海里，灯塔C在A的北偏西30°，距离为
[image: image49.wmf]3
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海里，游轮由A向正北方向航行到D处时再看灯塔B在南偏东60°，则C与D的距离为（    ）
A．20海里       B．
[image: image50.wmf]3
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8．在△ABC中，A∶B∶C=1∶2∶3，则[image: image285.jpg]ziyuanku.com
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9．在
[image: image57.wmf]ABC

D

中，已知
[image: image58.wmf]coscos
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，那么
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C．等腰三角形或直角三角形         D．等腰直角三角形
10．如图，要测出山上石油钻井的井架
[image: image60.wmf]BC

的高，从山脚
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[image: image69.wmf]202

m

         B．
[image: image70.wmf]302

m

         C．
[image: image71.wmf]203

m

         D．
[image: image72.wmf]303

m
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12．若
[image: image80.wmf]0
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，
[image: image81.wmf]0
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	二、填空题




13．在△ABC中，若[image: image86.wmf]°
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[image: image90.wmf],
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[image: image91.wmf]k
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15．设数列
[image: image92.wmf]{
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[image: image93.wmf]n

项和为
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，已知
[image: image95.wmf]2
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，则
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的通项公式为           ． 
16．若数列
[image: image97.wmf]{

}

n

a

的首项
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，且
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	三、解答题


17．在△ABC中，角A，B，C的对边分别为a，b，c，A=[image: image102.jpg]


，cosB=[image: image103.jpg]


．
（Ⅰ）求cosC的值；
$来&源：ziyuanku.com
（Ⅱ）若c=[image: image104.jpg]


，求△ABC的面积
18．已知锐角
[image: image105.wmf]ABC

V

的内角
[image: image106.wmf]A

、
[image: image107.wmf]B

、
[image: image108.wmf]C

的对边分别为
[image: image109.wmf]a

、
[image: image110.wmf]b

、
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，且
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，又
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（Ⅰ）求
[image: image118.wmf]a

， 
[image: image119.wmf]A

， 
[image: image120.wmf]cos
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的值；
（Ⅱ）求
[image: image121.wmf]cos2
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20．已知数列
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（Ⅰ）求证
[image: image126.wmf]}

1

{

-

n

a
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（Ⅱ）求数列
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（1）求数列
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22．已知数列
[image: image138.wmf]{}
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image143.wmf]*
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参考答案
1．B
【解析】
试题分析：由余弦定理可得
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[image: image147.wmf]bc
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image149.wmf]2

b
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，故选B.
考点：余弦定理.
2．B
【解析】
试题分析：设
[image: image150.wmf]AC

的长为
[image: image151.wmf]x

，由余弦定理可得：
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[image: image154.wmf]2
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，因为
[image: image155.wmf]2
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x
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B
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，整理得：
[image: image156.wmf]0
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，令
[image: image157.wmf]2
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，则上式为：
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，求得
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（舍去），
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[image: image162.wmf]1
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x

时，
[image: image163.wmf]ABC

D

为直角三角形，所以选B.
考点：解三角形.
3．A$来&源：ziyuanku.com
【解析】
试题分析：由
[image: image164.wmf]2
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，
[image: image165.wmf]1
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，解得
[image: image166.wmf]5
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，同理，由
[image: image167.wmf]310
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，
[image: image168.wmf]1
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B

B

，解得
[image: image169.wmf]10
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B

，在三角形
[image: image170.wmf]ABC

中，
[image: image171.wmf]2
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，由此可得
[image: image172.wmf]B
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，
[image: image173.wmf]c

为最长边，
[image: image174.wmf]b

为最短边，由正弦定理：
[image: image175.wmf]10
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，解得
[image: image176.wmf]2
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.
考点：正弦定理.
4．A
【解析】
试题分析：由正弦定理
[image: image177.wmf]B

b

A

a

sin

sin

=

得
[image: image178.wmf]B
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，
[image: image179.wmf]2
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，因为
[image: image180.wmf]o
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[image: image181.wmf]o
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B

，故选A.考点：正弦定理.
5．C
【解析】
试题分析：由正弦定理
[image: image182.wmf]sinsin

sinsin

ab

aBbA

AB

=Þ=

，故C正确.
考点：正弦定理与余弦定理.
【思路点晴】应熟练掌握正、余弦定理及其变形．解三角形时，有时可用正弦定理，也可用余弦定理，应注意用哪一个定理更方便、简捷就用哪一个定理．判断三 角形的形状的基本思想是：利用正、余弦定理进行边角的统一．即将条件化为只含角的三角函数关系式，然后利用三角恒等变换得出内角之间的关系式；或将条件化为只含有边的关系式，然后利用常见的化简变形得出三边的关系．结论一般为特殊的三角形．如等边三角形、等腰三角形、直角三角形、等腰直角三角形等．另外，在变形过程中要注意
[image: image183.wmf],,

ABC

的范围对三角函数值的影响．
6．C
【解析】
试题分析：由余弦定理可得
[image: image184.wmf]222

2cos

abcbcA

=+-

，将
[image: image185.wmf]5
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，
[image: image186.wmf]15
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，
[image: image187.wmf]o
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Ð

A

计算可得
[image: image188.wmf]25

c

=

或
[image: image189.wmf]5

c

=

，选C
考点：余弦定理
7．B
【解析】
试题分析：在△ABD中，因为在A处看灯塔B在货轮的北偏东75°的方向上，距离为
[image: image190.wmf]126

海里，
货轮由A处向正北航行到D处时，再看灯塔B在南偏东60°方向上，
所以B=180°-75°-60°=45°，
由正弦定理
[image: image191.wmf]sinsin
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，
所以
[image: image192.wmf]2
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海里；
在△ACD中，AD=24，AC= 中/华-资*源%库
[image: image193.wmf]83

，∠CAD=中·华.资*源%库 ziyuanku.com30°，
由余弦定理可得：CD2=AD2+AC2-2•AD•ACcos30°= 
[image: image194.wmf](
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，
所以CD= 
[image: image195.wmf]83

海里；
考点：解三角形的实际应用
8．A
【解析】
试题分析：
[image: image196.wmf]2
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ab
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c

b

a

C

，则角
[image: image197.wmf]C

等于
[image: image198.wmf]0

60

，故选A.
考点：余弦定理
9．B
【解析】
试题分析：由
[image: image199.wmf]sinsin

ab

AB

=

得
[image: image200.wmf]43422

sin45

sin60sin2
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B
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考点：正弦定理解三角形中·华.资*源%库 ziyuanku.com
10．D
【解析】
试题分析：根据正弦定理
[image: image201.wmf]sinsin

ab

AB

=

有
[image: image202.wmf]443

sin30sin

B

=

o

，解得
[image: image203.wmf]3
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2

B

=

，所以
[image: image204.wmf]60

B
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o

或
[image: image205.wmf]120

o

，因为
[image: image206.wmf]ba

>

，所以
[image: image207.wmf]BA

>

，因此都符合题意，故选D.
考点：正弦定理.
11．A
【解析】
试题分析：
[image: image208.wmf]3

1

sinsinsin60sin30

ACBCBC

BC

BA

=Þ=Þ=

oo

，选A.
考点：正弦定理
12．D
【解析】
试题分析：由
[image: image209.wmf]22

tantan

aBbA

=

变形为
[image: image210.wmf]22
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image211.wmf]sin2sin2

AB

\=



[image: image212.wmf]22

AB

\=

或
[image: image213.wmf]22180

ABAB

\+=\=

o

或
[image: image214.wmf]90

AB

+=

o

，三角形为等腰三角形或直角三角形
考点：正弦定理，三角函数公式
13．B
【解析】
试题分析：由A∶B∶C=1∶2∶3可知
[image: image215.wmf],,

632
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===

ppp

Ziyuanku.com 
[image: image216.wmf]13

::sin:sin:sin::11:3:2
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考点：正弦定理解三角形
14．B
【解析】
试题分析中/华-资*源%库：由三角形面积公式可得
[image: image217.wmf]1133

sin12

2222

SacB

==´´´=


考点：三角形面积公式
15．B
【解析】
试题分析：由正弦定理
[image: image218.wmf]sinsin

bc

BC

=

得
[image: image219.wmf]16

sin45sin603

b

b
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考点：正弦定理解三角形
16．A
【解析】
试题分析：因为
[image: image220.wmf]coscos

aBbA

=

，由正弦定理得
[image: image221.wmf]sincossincos

ABBA

=

，
即
[image: image222.wmf]sincossincossin()0

ABBAAB

-=-=

，所以
[image: image223.wmf]AB

=

，所以三角形为等腰三角形，故选A．
考点：正弦定理．
17．B
【解析】
试题分析：由题意得，∠BAC=45°-15°=30°，∠ABC=α=45°，且AC=60m，
在△ABC中，由正弦定理得，

[image: image224.wmf]sinsin

BCAC
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=

，即
[image: image225.wmf]60

sin30sin45
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=

oo

，
解得BC=
[image: image226.wmf]302

m


考点：正弦定理；任意角的三角函数的定义
18．B
【解析】
试题分析：设公差为
[image: image227.wmf]d

，因为
[image: image228.wmf]53
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，所以有
[image: image229.wmf]2
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[image: image230.wmf]54
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，故选B.
考点：等差数列的前
[image: image231.wmf]n

项和.
19．A
【解析】
试题分析：设数列
[image: image232.wmf]{}

n

a

的首项为
[image: image233.wmf]1

a

，公比为
[image: image234.wmf]q

，则依题意，有
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，解得
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考点：等比数列的通项公式．
【一题多解】因为
[image: image238.wmf]2
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，解得
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20．B
【解析】
试题分析：
[image: image244.wmf]8
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,解得
[image: image245.wmf]4
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，故选B.
考点：等差数列
21．7
【解析】
试题分析：
[image: image246.wmf]49
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考点：余弦定理
22．1或2
【解析】
试题分析：由余弦定理
[image: image248.wmf]222
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[image: image249.wmf]2
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考点：余弦定理解三角形
23．（Ⅰ）
[image: image250.wmf]7
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[image: image251.wmf]13
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【解析】
试题分析：（Ⅰ）由
[image: image252.wmf]1

sin103

2

ABC

SabC

=´=

△

可求边
[image: image253.wmf]a

，再由余弦定理可求边
[image: image254.wmf]c

；（Ⅱ）由由（Ⅰ）已知三角形三边，则余弦定理可求
[image: image255.wmf]cos

B

，由同角三角函数基本关系求出
[image: image256.wmf]sin

B

，利用两角差余弦公式求之即可.
试题解析：（Ⅰ）已知
[image: image257.wmf]3
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，
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，
因为
[image: image259.wmf]1
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，即
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，解得
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由余弦定理得：
[image: image262.wmf]222
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解得
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   （6分）
（Ⅱ）由（Ⅰ）得
[image: image264.wmf]222
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，
由于
[image: image265.wmf]B

是三角形的内角，得
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，
所以
[image: image267.wmf](
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    （12分） 
考点：1.正弦定理与余弦定理；2.三角恒等变换.
24．（Ⅰ）
[image: image268.wmf]2
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（Ⅱ）
[image: image269.wmf]3
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【解析】
试题分析：（Ⅰ）利用诱导公式
[image: image270.wmf](

)

coscos

CAB

=-+

可将问题转化为A,B两角的三角函数求解；（Ⅱ）正弦定理
[image: image271.wmf]sinsin

ac

AC

=

可求得
[image: image272.wmf]a

边，由
[image: image273.wmf]1
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2

SacB
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可求得面积
试题解析：（Ⅰ）△ABC中，∵[image: image274.jpg]


，∴sinB=[image: image275.jpg]


=[image: image276.jpg]


，又 A=[image: image277.jpg]


，
∴[image: image278.jpg]



=[image: image279.jpg]_ s
(cos—cosB = sin%sin.B




．  …………………6分
（Ⅱ）由（Ⅰ）知[image: image280.jpg]sinC=— "

2|
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．由正弦定理知：[image: image281.jpg]3 _ ¢
Bink  Eire




，∴[image: image282.jpg]


，
∴[image: image283.jpg]


．       …………………12分
考点：正余弦定理解三角形
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